

• 综 述 •

慢性病患者照顾者预期性悲伤护理干预的研究进展*

刘 杏¹综述,周玉梅^{2△}审校,邢利民²,彭剑英²,徐惠丽²,高淑平²

(1. 湖北医药学院护理学院,湖北 十堰 442000; 2. 湖北医药学院附属襄阳市第一人民医院,湖北 襄阳 441000)

[摘要] 目前,慢性病患者照顾者预期性悲伤(AG)的护理干预方法主要包括叙事干预、心理社会干预、认知行为疗法、正念干预、家庭尊严干预、表达性写作。该文对国内外相关研究进行综述,以期为我国制定针对慢性病患者照顾者 AG 护理干预方案提供参考。

[关键词] 慢性疾病; 照顾者; 预期性悲伤; 护理干预; 综述

DOI:10.3969/j.issn.1009-5519.2023.22.026 中图分类号:R47;G353.11

文章编号:1009-5519(2023)22-3907-05 文献标识码:A

Research progress on predictive grief nursing intervention for caregivers of patients with chronic diseases*

LIU Xing¹, ZHOU Yumei^{2△}, XING Limin², PENG Jianying², XU Huili², GAO Shuping²

(1. School of Nursing, Hubei University of Medicine, Shiyan, Hubei 442000, China; 2. Xiangyang No. 1 People's Hospital Affiliated to Hubei University of Medicine, Xiangyang, Hubei 441000, China)

[Abstract] At present, the nursing intervention methods of anticipatory grief (AG) in caregivers of patients with chronic diseases mainly include narrative intervention, psychosocial intervention, cognitive behavioral therapy, mindfulness intervene, family dignity intervention, and expressive writing. This paper reviews the relevant research at home and abroad, in order to provide reference for the development of AG nursing intervention programs for caregivers of patients with chronic diseases in China.

[Key words] Chronic disease; Caregivers; Anticipatory grief; Nursing intervention; Review

慢性疾病是指包括心脑血管性疾病、糖尿病、癌症、慢性阻塞性肺疾病、精神病等在内的一系列慢性非传染性疾病,其因病因复杂、病程长、并发症多、需长期照护等特点已成为全球疾病负担的主要原因^[1]。慢性病患者因疾病导致的失能会使其自理能力和生活质量下降^[2],需要依赖照顾者提供长期的照护。多数照顾者对自己社会角色责任的改变毫无准备,他们无相关照护技能和经验,需要承受沉重的经济和照护负担,甚至会被迫改变日常生活和放弃个人追求^[3-4],由此产生特殊的消极情绪,即预期性悲伤(AG)。有研究结果显示,AG 会对照顾者的生理、心理、行为和社会等多方面产生影响,从而影响照顾者的身心健康和照护质量^[5],因此对照顾者 AG 采取恰当的护理干预尤为重要。目前,国内在照顾者 AG 方面的干预类研究相对较少,本研究对国内外慢性疾病照顾者 AG 护理干预措施进行综述,以期为国内制定相关干预方案提供参考。

1 慢性病患者照顾者 AG 护理干预的意义

我国慢性疾病呈现发病率增长快、死亡率高、疾

病负担重的流行病学特征^[6]。近年来,随着人口老龄化进程加快,慢性疾病发病率不断上升,加上罹患慢性疾病的患者年龄日益年轻化,照顾者的数量也随之逐年增加,关注照顾者的身心健康,做好慢性疾病防控管理,符合《中国防治慢性疾病中长期规划(2017—2025 年)》健康促进的重要目标^[7]。据 WHO 统计,目前全球范围内约有 3.49 亿人属于照护依赖者^[8],这类慢性病患者无法独立进行自我疾病管理,需要长期依赖照顾者协助进行疾病照护和参与治疗决策,由此给家庭和社会带来沉重的负担。慢性病患者照顾者由于缺乏专业的照护技能和完善的支持体系,长期提供照护会使其身体健康状况下降、疲劳风险增高和心理社会功能减弱^[9-10],易产生 AG。AG 即指个人感知到有可能失去对自己有意义、有价值的人或事物时,在改变自我概念过程中所出现的理性和情感的反应、行为^[11]。AREIA 等^[12]研究发现,存在 AG 的照顾者患心理疾病的风险较高,66.1%照顾者痛苦、68.8%照顾者抑郁、72.3%照顾者焦虑、25.9%照顾者复杂预期悲伤均处于高水平。慢性病患者照顾

* 基金项目:湖北省襄阳市科技局指导项目(2022YL34B);湖北医药学院护理学院研究生科技创新项目(yjc2022004)。

△ 通信作者, E-mail:437728011@qq.com。

者作为医疗保健系统的有效支持者,AG 的存在会影响其参与医疗决策。FOWLER 等^[13]通过调查发现 AG 的程度和解决问题的能力之间呈负相关,照顾者较高程度的 AG 会损害解决问题的能力,从而影响患者的生活质量和疾病恢复。针对慢性疾病患者照顾者 AG 进行护理干预,可引导照顾者产生积极的心理状态,采取积极的应对方式去获取更多疾病相关知识和照护技能,从而提高照护质量,改善患者预后。

2 影响照顾者 AG 的因素

影响照顾者 AG 的主要因素包括患者、照顾者和社会支持 3 个方面。患者方面包括病程^[14]、病情严重程度^[15]等。照顾者方面包括照顾者年龄和健康状况、家庭经济状况^[16]、照护负担^[17]、应对方式^[18]、心理因素、与患者的关系等。社会支持是个体处理应激重要的外部资源,增加来自家庭内外社会各方的物质和情感支持,还能够帮助照顾者维持良好的情绪体验,从而减轻照顾者的负性情绪,提高照顾者的心理承受能力,相关研究发现提高社会支持水平有助于降低照顾者的 AG 水平^[19]。综上所述,相关研究对照顾者 AG 的影响因素进行了相对全面的分析,为护理干预方案的构建奠定了基础。

3 慢性疾病患者照顾者 AG 护理干预的研究现状

3.1 叙事干预

叙事护理是指护理人员通过对患者故事的倾听、吸收,帮助患者实现生活经历和疾病体验的重构,并发现护理要点,继而对患者实施护理干预的一种实践模式^[20]。叙事干预前需做好人员、环境和物品的准备,保证叙事对象能在安全信任的环境中宣泄内心最真实的情感。干预过程主要包括关注、理解、反思、回应 4 个阶段^[21]。叙事护理员在各阶段应灵活应用问题外化、改写对话、重构叙事、放松训练等叙事相关技术^[22],以减轻叙事对象的负性情绪。叙事干预能引导叙事对象宣泄情绪,启发多角度思考自身潜能,促进认知行为改变,提高社会心理适应水平^[23]。因干预的有效性和实践的可操作性成为近年来护理干预研究的热点。TOYAMA 等^[24]应用叙事疗法对 2 例晚期癌症患者的照顾者进行定性干预研究,采用半结构式访谈,将根据照顾者设计的 AG 干预模型作为传递叙事方法的框架进行持续干预,分别对 2 例照顾者进行了 6 次和 3 次干预,帮助照顾者重构他们的 AG,结果显示,2 例照顾者均试图履行照顾者的角色迫使他们抑制自己的情绪,不能识别自身是否受困于照顾者角色中,叙事疗法帮助他们转变为应对损失所需的角色,从照顾者角色中得到解脱,从而更好地表达自己的情绪,提高应对能力,并以自己的方式应对损失。此研究结果表明,AG 的过程是指回到与患者关系的角色后表达的情绪,而不是随着时间的推移而逐渐重构。这与 COELHO 等^[25]所认为的 AG 是一个多层面的概念并且是一个动态过程有一定的差异。

张博雅等^[26]对干预组的 32 例胃癌晚期患者配偶进行叙事干预,结果显示,患者配偶经过 12 周的叙事干预,AG 水平与干预前相比明显降低。李春映等^[27]对干预组 30 例晚期癌症患者主要照顾者在常规心理护理基础上进行叙事护理干预,结果显示,叙事护理干预能够缓解晚期癌症主要照顾者 AG。

3.2 心理社会干预

心理社会干预是指基于社会心理学理论,综合运用社会性和心理性干预措施和手段,引导个体采取积极的应对方式,最终改变认知行为和提高生活质量的一种干预方法。干预途径可采取线上和线下相结合的方法,干预方式主要包括社会心理治疗、健康促进、社会心理康复、认知行为干预(CBT)、心理健康教育、个体支持治疗、团体支持治疗等^[28-29]。潘玉贤等^[30]将 66 例痴呆患者及 66 例主要家庭照护者结对纳入研究,采用随机数字表法将 66 例痴呆患者分为干预组及对照组各 33 例,对照组接受常规照护,干预组接受为期 6 个月的心理社会干预,结果表明,经过 6 个月的心理社会干预后,干预组照顾者的老年抑郁量表和家属压力量表评分均低于干预前,差异均有统计学意义($P < 0.05$),多元的、个体化的心理社会干预能够有效降低痴呆患者照顾者的抑郁症状和照护压力。WILSON 等^[31]对 197 例痴呆患者照顾者进行心理社会干预后发现,根据照顾者独特的临床表现和危险因素制定个性化的干预措施可有效减轻 AG 的症状。

3.3 CBT

CBT 是一组通过改变个体思维和行为方式来改变不合理认知、消除不良情绪和行为的短程心理治疗方法^[32]。干预实施的媒介可以基于互联网和电话,也可以采取线下面对面的方式,但需在训练有素的干预人员指导下进行;干预形式可单人进行治疗,也可以小组团体干预,形式的选择需综合考虑干预效果和成本效益^[33]。有研究表明,CBT 疗法可有效减轻痴呆患者照顾者的负性情绪,促使照顾者以积极的方式应对照护经历,从而提高自我管理能力和^[34]。BILIUNAITE 等^[35]对在线征聘的非正式照顾者进行为期 8 周的基于互联网的 CBT,结果提示,在干预人员的指导下,网络传播的 CBT 疗法可有效减轻照顾者负担、焦虑、抑郁、压力,从而提高其生活质量。COELHO 等^[36]已将 CBT 应用于照顾者 AG 的干预,通过随机对照试验证明了以支持照顾者为重点的心理治疗技术的可行性。MEICHSNER 等^[37]的一项基于电话 CBT 的随机对照试验研究结果显示,7 大模块的干预方案可以帮助痴呆患者照顾者学会通过管理痛苦情绪来应对 AG,实施干预 6 个月后,照顾者应对悲伤和损失的能力增强,AG 得到显著改善。但 CBT 是否适用于我国痴呆患者照顾者还需进一步验证。CBT 疗法在改善慢性疾病患者照顾者 AG 方面发挥着重要作用,但也存在治疗周期长、成本高、对干预实

施者要求高等缺点。

3.4 正念干预(MBI) MBI 是一种基于正念,运用静坐、冥想、瑜伽和身体放松等正念技术协助参与者进行情绪管理以应对压力的干预方法。MBI 措施主要包括正念减压疗法、正念认知疗法、正念艺术疗法^[38]。GENG 等^[39]将兰格里安的正念理论应用于对 31 例癌症患者照顾者的干预中,试验干预包括 4 个阶段,每个阶段的照顾者被要求从不同角度思考特定情境的问题,创新思维模式。结果表明,照顾者的正念水平与积极情绪呈显著正相关,接受 MBI 的照顾者愿意分享情绪压力,重建积极情绪。正念作为一种保护因素可调节情绪压力对照顾者的影响,从而提高心理弹性水平。张雪芹等^[40]研究发现,老年痴呆患者照顾者心理弹性水平与 AG 水平呈负相关,与田原等^[41]研究结果一致,医护人员可利用 MBI 等提高照顾者的心理弹性水平,进而改善 AG。

3.5 家庭尊严干预(FDI) FDI 是一种个性化的心理干预方法^[42],通过对患者及照顾者进行尊严访谈,挖掘个体自我存在的价值和意义,激发其对生活的热情,提升患者的尊严感、减轻照顾者的心理负担^[43]。多项研究显示,FDI 有助于减轻慢性疾病照顾者的照护负担,缓解其负性情绪,提高希望水平和照护能力,从而改善其生活质量^[44-46]。FDI 为患者和照顾者提供了很好的互动和情感表达的平台,可减轻照顾者因沟通回避导致的情绪压力。有研究表明,照顾者的 AG 程度和与患者的沟通回避呈显著正相关^[47],正视患者疾病状况,能加强与患者的有效沟通,有助于降低照顾者的 AG 水平。肖兴米等^[48]对观察组 45 对晚期癌症患者及主要照顾者在常规照护基础上给予 FDI,研究结果表明,FDI 能增加晚期癌症患者家庭的亲密度和适应度,降低家庭主要照顾者的 AG 程度,从而提高其整体生活质量。

3.6 表达性写作 表达性写作又称书面情感表露或书写表达,是由 PENNEBAKER 等^[49]开创的一种治疗性心理干预方式,指个体根据特定的主题将应激或创伤事件等重要经历中最深的情绪和感受通过书写的方式表达出来,利于促进身心健康,强调以书写的方式将情感语言化,继而促进情绪的调节和社会分享^[50]。目前,国外已将表达性写作应用于慢性疾病患者及照顾者的干预中^[51]。SEYEDFATEMI 等^[52]进行 4 项随机对照试验,混合运用定性和定量 2 种方法,对 200 例癌症患者照顾者实施心理干预,在基线时,干预后 1、2 周分别对照顾者进行 AG 的评估,结果表明,采用表达性写作等心理干预,可以帮助照顾者更好地了解自己,提高其应对照顾困难的能力,进而降低 AG 水平。表达性写作是一种不受时间空间限制,对干预实施者专业性要求低、成本低、易实施且行之有效的干预方法,在改善个体生理状态和免疫机

能、减轻心理困扰、提高社会适应和生活质量等方面均起着积极作用^[53-55]。但在具体实施时,受不同写作主题选择^[56]和写作环境^[57]等因素的影响,表达性写作的效果会存在选择性的差异。

4 小结与展望

国外关于慢性疾病患者照顾者 AG 的干预研究较为广泛和深入,国内相关研究尚处于起步阶段,干预对象主要针对癌症患者照顾者,如何制定和完善针对不同慢性疾病照顾者 AG 的干预方案是未来研究的切入点。后续研究可以从以下几个方面进行:(1)基于慢性疾病轨迹模式制定针对照顾者的个性化、长期性的干预方案;(2)干预方案应注重多学科团队的协作,并将患者和照顾者组对进行干预;(3)现有研究中关于干预效果的持续性证据较少,需进一步开展大样本的纵向随访研究,探究干预方案的长期效应;(4)针对不同干预方式的干预效果开展比较性研究,进一步探讨适合改善慢性疾病患者照顾者 AG 水平的干预方式;(5)制定干预方案要基于理论框架,充分考虑文化背景差异,提高干预方案的科学性和可行性,最终达到改善患者和照顾者生活质量的目的。

参考文献

- [1] 荆璇,薛平,袁丽荣. IKAP 模式在慢性病管理中的应用研究进展[J]. 护理研究, 2021, 35(8): 1441-1446.
- [2] 李利平,孙建萍. 老年慢性病患者失能预防的研究进展[J]. 护理学杂志, 2018, 33(21): 100-105.
- [3] LIMONERO J T, MATÉ-MÉNDEZ J, MATEO D, et al. Caregiver emotional distress: External open-behaviour signs[J]. BMJ Support Palliat Care, 2022, 12(4): e585-e591.
- [4] ABBASI A, MIRHOSSEINI S, BASIRINEZH AD M H, et al. Relationship between caring burden and quality of life in caregivers of cancer patients in Iran[J]. Support Care Cancer, 2020, 28(9): 4123-4129.
- [5] 于文华,陆宇晗,路潜,等. 癌症患者主要照顾者预期性悲伤的研究进展[J]. 中华护理杂志, 2018, 53(6): 730-735.
- [6] 中华人民共和国卫生部疾病预防控制局, 中国疾病预防控制中心. 中国慢性病报告[EB/OL]. (2010-04-01) [2020-10-25]. <https://wenku.baidu.com/view/9113c5aedd3383c4bb4cd274.html>.
- [7] 国务院. 中国防治慢性病中长期规划(2017-2025年)[EB/OL]. (2017-02-16) [2020-10-25]. <http://www.gov.cn>.
- [8] WHO. Current and future long-term care needs

- [EB/OL]. (2020-09-15)[2023-01-18]. <http://www.who.int/chp/knowledge/publications/ltcneeds.pdf>.
- [9] DE FAZIO P, CIAMBRONE P, CERMINARA G, et al. Depressive symptoms in caregivers of patients with dementia: Demographic variables and burden[J]. *Clin Interv Aging*, 2015, 10(7): 1085-1090.
- [10] 符博, 郭亚雯, 梅永霞, 等. 慢性病病人照顾者获益感干预研究进展[J]. *护理研究*, 2019, 33(18): 3154-3158.
- [11] 于文华, 陆宇晗, 路潜, 等. 癌症患者主要照顾者预期性悲伤的研究进展[J]. *中华护理杂志*, 2018, 53(6): 730-735.
- [12] AREIA N P, FONSECA G, MAJOR S, et al. Psychological morbidity in family caregivers of people living with terminal cancer: Prevalence and predictors[J]. *Palliat Support Care*, 2019, 17(3): 286-293.
- [13] FOWLER N R, HANSEN A S, BARNATO A E, et al. Association between anticipatory grief and problem solving among family caregivers of persons with cognitive impairment[J]. *J Aging Health*, 2013, 25(3): 493-509.
- [14] 刘利平. 消化系统恶性肿瘤患者主要照顾者预期性悲伤现状及影响因素分析[J]. *天津护理*, 2020, 28(4): 399-402.
- [15] 张雪芹, 王卫红. 老年痴呆病人主要照顾者预期性悲伤现状及其影响因素[J]. *现代临床护理*, 2021, 20(1): 8-13.
- [16] 梁思静, 杨智慧. 癌症患者亲属照顾者预期性悲伤及其影响因素研究[J]. *中国护理管理*, 2020, 20(6): 841-846.
- [17] NIELSEN M K, NEERGAARD M A, JENSEN A B, et al. Preloss grief in family caregivers during end-of-life cancer care: A nationwide population-based cohort study[J]. *Psychooncology*, 2017, 26(12): 2048-2056.
- [18] 王朋之. 晚期乳腺癌患者配偶预期性悲伤与应对方式状况及其相关性[J]. *现代临床护理*, 2019, 18(2): 8-11.
- [19] 王励飞. 癌症患者家庭主要照顾者预期性悲伤与社会支持现状及相关性研究[D]. 湖州: 湖州师范学院, 2020.
- [20] 黄辉, 刘义兰. 叙事护理临床应用的研究进展[J]. *中华护理杂志*, 2016, 51(2): 196-200.
- [21] 高淑平, 任之珺. 叙事护理对改善 ICU 护士心理健康状态的研究[J]. *护理学杂志*, 2019, 34(22): 76-79.
- [22] 侯佳坤, 周宏珍, 刘杨杨, 等. 叙事护理对脑卒中病人病耻感及自尊的影响[J]. *护理研究*, 2022, 36(4): 654-658.
- [23] 张宽新, 屈清荣, 石佩玉, 等. 叙事疗法对永久性肠造口患者病耻感影响的研究[J]. *中华护理杂志*, 2019, 54(8): 1125-1129.
- [24] TOYAMA H, HONDA A. Using narrative approach for anticipatory grief among family caregivers at home[J]. *Glob Qual Nurs Res*, 2016, 3: 2333393616682549.
- [25] COELHO A, BARBOSA A. Family anticipatory grief: An integrative literature review[J]. *Am J Hosp Palliat Care*, 2017, 34(8): 774-785.
- [26] 张博雅, 张利霞, 贾智慧, 等. 叙事干预在胃癌晚期患者配偶预期性悲伤中的应用研究[J]. *中国护理管理*, 2021, 21(6): 845-849.
- [27] 李春映, 赵春莹, 尹晓彤, 等. 叙事护理对晚期癌症主要照顾者预期性悲伤的影响[J]. *护理学杂志*, 2021, 36(7): 94-96.
- [28] 汤琳, 孟爱凤, 智晓旭. 癌症青年患者社会心理干预的研究进展[J]. *护理学报*, 2020, 27(12): 10-13.
- [29] 卞薇, 谭明琼, 王宗华, 等. 社会心理干预对老年黄斑变性患者健康状况影响的系统评价[J]. *解放军护理杂志*, 2018, 35(19): 11-16.
- [30] 潘玉贤, 张海瑛. 心理社会干预对痴呆患者家庭照顾者抑郁心理及照护负担的影响研究[J]. *上海医药*, 2020, 41(16): 13-15.
- [31] WILSON S, TOYE C, AOUN S, et al. Effectiveness of psychosocial interventions in reducing grief experienced by family carers of people with dementia: A systematic review protocol[J]. *JBIC Database System Rev Implement Rep*, 2016, 14(6): 30-41.
- [32] KADDOUR L, KISHITA N, SCHALLER A. A meta-analysis of low-intensity cognitive behavioral therapy-based interventions for dementia caregivers[J]. *Int Psychogeriatr*, 2019, 31(7): 961-976.
- [33] HOPKINSON M D, REAVELL J, LANE D A, et al. Cognitive behavioral therapy for depression, anxiety, and stress in caregivers of dementia patients: A systematic review and meta-analysis[J]. *Gerontologist*, 2018, 59(4): e343-e362.
- [34] CHENG S T, AU A, LOSADA A, et al. Psychological interventions for dementia caregiv-

- ers: What we have achieved, what we have learned[J]. *Curr Psychiatry Rep*, 2019, 21(7): 59.
- [35] BILIUNAITE I, KAZLAUSKAS E, SANDERMAN R, et al. Internet-based cognitive behavioral therapy for informal caregivers: Randomized controlled pilot trial[J]. *J Med Internet Res*, 2021, 23(4): e21466.
- [36] COELHO A, DE BRITO M, BARBOSA A. Caregiver anticipatory grief: Phenomenology, assessment and clinical interventions[J]. *Curr Opin Support Palliat Care*, 2018, 12(1): 52-57.
- [37] MEICHSNER F, WILZ G. Dementia caregivers' coping with predeath grief: Effects of a CBT-based intervention [J]. *Aging Ment Health*, 2018, 22(2): 218-225.
- [38] 张岚, 杜娟, 邹振亚, 等. 正念干预措施对乳腺癌病人焦虑、抑郁症状影响的 Meta 分析[J]. *护理研究*, 2020, 34(14): 2437-2444.
- [39] GENG L, WANG J, CHENG L, et al. Mindful learning improves positive feelings of cancer patients' family caregivers[J]. *Int J Environ Res Public Health*, 2019, 16(2): 248.
- [40] 张雪芹, 王卫红. 老年痴呆病人主要照顾者预期性悲伤现况及其影响因素[J]. *现代临床护理*, 2021, 20(1): 8-13.
- [41] 田原, 邹振亚, 庞国伟. 乳腺癌患者化疗期间预期性悲伤与心理弹性的相关性研究[J]. *中国医药导报*, 2019, 16(36): 65-68.
- [42] HO AHY, CAR J, HO MR, et al. A novel Family Dignity Intervention (FDI) for enhancing and informing holistic palliative care in Asia: Study protocol for a randomized controlled trial[J]. *Trials*, 2017, 18(1): 587.
- [43] JOHNSTON B, LAWTON S, MCCAWE C, et al. Living well with dementia: Enhancing dignity and quality of life, using a novel intervention, dignity therapy[J]. *Int J Older People Nurs*, 2016, 11(2): 107-120.
- [44] 李英, 李晓明, 王静, 等. 家庭尊严干预对乳腺癌患者照顾者的影响[J]. *护理学杂志*, 2021, 36(22): 70-73.
- [45] 李怡玮, 王娟, 陈玲, 等. 家庭尊严干预对晚期恶性肿瘤患者主要照顾者的影响[J]. *护理管理杂志*, 2021, 21(10): 741-746.
- [46] 方英, 林丽红, 李霞. 家庭尊严干预对阿尔茨海默症患者主要照顾者心理状态的影响研究[J]. *护理管理杂志*, 2021, 21(2): 118-122.
- [47] YU W H, LU Q, LU Y H, et al. Relationship between anticipatory grief and communication avoidance in Chinese caregivers of patients with advanced cancer[J]. *Cancer Nurs*, 2022, 45(4): E728-E735.
- [48] 肖兴米, 石英, 马燕, 等. 家庭尊严干预在晚期癌症患者家庭主要照顾者中的应用研究[J]. *护理学报*, 2020, 27(12): 68-72.
- [49] PENNEBAKER J W. Writing about emotional experiences as a therapeutic process[J]. *Psychol Sci*, 1997, 8(3): 162-166.
- [50] CHU Q, WONG C C Y, LU Q. Acculturation moderates the effects of expressive writing on post-traumatic stress symptoms among Chinese American breast cancer survivors[J]. *Int J Behav Med*, 2019, 26(2): 185-194.
- [51] 泥敏, 朱雪梅, 杨朝霞. 书写表达积极情绪的临床应用研究进展[J]. *护理研究*, 2019, 33(12): 2101-2104.
- [52] SEYEDFATEMI N, GHEZELJEH T N, BOLHARI J, et al. Effects of family-based dignity intervention and expressive writing on anticipatory grief of family caregivers of patients with cancer: A study protocol for a four-arm randomized controlled trial and a qualitative process evaluation [J]. *Trials*, 2021, 22(1): 751.
- [53] 陈思思, 张景明, 孙舰洲, 等. 表达性写作在精神分裂症患者中应用效果研究[J]. *护理学报*, 2021, 28(12): 75-78.
- [54] 王静, 刘维, 李菲菲, 等. 书写表达对青年乳腺癌患者自我效能、躯体症状及心理健康的影响[J]. *中国健康心理学杂志*, 2021, 29(7): 973-978.
- [55] 吴琼, 李玉丽, 陈莉军, 等. 表达性写作对乳腺癌患者创伤后应激反应干预效果的 Meta 分析[J]. *解放军护理杂志*, 2018, 35(16): 8-15.
- [56] 秦如梦, 周利华, 黄秀华. 书面情感表露在临床护理干预中的应用现状[J]. *护理研究*, 2019, 33(10): 1711-1714.
- [57] LU Q, DONG L, WU I H C, et al. The impact of an expressive writing intervention on quality of life among Chinese breast cancer patients undergoing chemotherapy [J]. *Support Care Cancer*, 2019, 27(1): 165-173.

(收稿日期: 2023-04-07 修回日期: 2023-11-01)